



■文/本报记者 谭浩泉 图/本报记者 张志伟

站在木渎镇的渔洋山之巅,俯瞰烟波浩渺太湖上气势恢宏的太湖大桥和隔水相望、生态良好的东洞庭山、西洞庭山,令人称奇。

车行东山镇,但见漫山遍野橙黄橘绿、一派汪洋中大规模养殖大闸蟹,车载船装的丰收图景,令人称奇。

穿行临海镇的彩色稻田之中,看农业合作社现代化耕作和收割,甚至用手机可指挥农田自动灌溉排水施肥杀虫,令人称奇。

漫步甪直镇旺山村,看那里别具一格的文创产业、山中民宿和充满生机活力的新兴田园综合体,令人称奇。

走在开发区创想机器人博物馆,这个全国首家以机器人为主题的博物馆里,记者与机器人零距离多花样互动,令人称奇。

2018年10月18日、19日,全国重点晚报“金秋苏州吴中行”大型新闻摄影活动在此举行,绿水青山看吴中巨变。短短两天时间,记者们穿梭在吴中大地,手忙脚乱用镜头记录着这个江南水乡的发展史。



手艺人制作精细文创作品



与机器人零距离互动



机器人表演精彩舞蹈

太湖醉秋

——全国重点晚报“金秋苏州吴中行”大型新闻摄影活动剪影

现代农业

吴中历史

苏州市吴中区由历史上鼎鼎有名的吴县改名而来。2000多平方公里的太湖,它拥有水域面积达1486平方公里,约占太湖总面积的四分之三!位于历史文化名城苏州的地理中心的吴中,北与苏州古城、工业园区、高新区接壤,南临苏州吴江区,东接昆山市,西衔太湖,与无锡市、浙江省湖州市隔湖相望。

吴中区历史悠久,是吴文化的发源地,约一万年前的旧石器时代,吴地已有先民生息繁衍。5000年前的新石器时代,创造了当时很先进的“良渚文化”。3000多年前泰伯在吴地建“勾吴”国,始有历史记录。公元前221年,秦始皇统一中国,设置吴县,县名沿用至21世纪。

千百年来,这块有着深厚历史文化积淀的土地上,人文荟萃,英才辈出。兵圣孙武、草圣张旭、塑圣

杨惠之、绣圣沈寿,主持营造北京故宫的建筑大师蒯祥以及有“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”风范的范仲淹等一批伟大的政治家、文学家、艺术家就生活在吴中大地,谱写了吴中历史千古流芳的华美篇章。

吴中文艺

吴中区是“中国民间文化艺术之乡”,民间工艺发达,形成了刺绣、雕刻、缂丝、建筑工艺、青铜铸造、古琴制作、书画装裱等行业。这些匠心独具的精巧技艺,是中国独树一帜的苏派之作的杰出代表。

吴中区现有甪直、木渎、东山3个中国历史文化名镇,明月湾、陆巷、杨湾、三山村、东村5个中国历史文化名村,中国传统村落12处。吴中区域物产丰饶,是闻名遐迩的“鱼米之乡”,可谓“月月有花、季季有果、天天有鱼虾”。吴中是洞庭山

碧螺春茶的原产地,有“中国名茶之乡”“中国太湖蟹美食之乡”等称号。

吴中生态

吴中区发展与生态和谐推进,是国家级生态示范区、国家级生态保护与建设示范区和中国生态文明研究与促进会的首批联系点。全区7个镇全部建成国家级生态镇,市级以上生态村实现全覆盖。“太湖风光美、精华在吴中”。吴中区坐拥太湖水域58峰,有6个太湖国家风景名胜区、6个国家5A、4A级景区、6个国家森林公园、国家地质公园、国家现代农业示范园区、国家湿地公园等,开放景点多达60余个。

记者看到,吴中区以人为核心,优化城乡空间布局,划定生态控制线、城镇开放边界等刚性管控空间,营造宜居的城乡氛围,大大提高了人民的获得感、幸福感。



陆巷古村秋日美景